

21世纪什么最贵:板凳

专访“段子时代”的民间语词拾荒者黄集伟

听说过“保八”“高清”吗

“语词的发展和社会发展是同步的。社会发展节奏很快，很多语词就出现了被压缩的现象，有的被压缩得很厉害，就像我们的房子太小，装不下太多东西，需要把它压缩一下再储藏。譬如‘保八’，现在很多人可能不知道它的意思，在1998年，它是个时髦的词，当年我们国家经济发展当中提出一个口号确保国民经济增长8%，因为这个句子比较长，所以当时媒体编了一个压缩语就是保八。”

收藏语词跟收藏古董字画不一样，黄集伟的妻子常说：“这也算收藏吗，不挣钱啊。”但是这项耗时费劲的事，黄集伟穷年累月地坚持下来。

“这是我保持和社会联络的一种方式吧。看到一个新语词的时候就想去学习，去探究语词产生的原因。有时朋友也会给我推荐新语词。”

2006年，有个热门的压縮词——“高清”。它全称是“高清晰度电视”。“这本来是个平常的语词，有次看到一个小报道，把我乐坏了，说将有配合高清电视的化妆术出台。过去在传统电视时代好看明星，可能在高清电视里就不好看了，一个小痘痘，一个小雀斑都将会清晰地展示在观众面前。有一种幽默的说法：电视的发展带动了化妆业和化妆术的发展……”

流行“雷词”或率性或幽默

说黄集伟搜集、解读语词是“坚持”，并不确切，乐在其中的成分更大。

“现在很多流行的句子都是以我开头的。”2005年年度美好语，黄集伟选了这句——“我的钱正在来我家的路上”。“那句话真是人见人爱，很多人都跟我说，特别喜欢这句，它可能与中国普遍的心态比较吻合。”

黄集伟看过一期凤凰卫视的“冷暖人生”，陈晓楠访问云南知青，回首当年，有个面色铁黑的汉子忽然说：直到今天，我连撒尿都不朝着那个方向。“我连撒尿都不朝着那个方向”这句话把黄集伟“雷”到了，“很多年以后，你可能不会记得那期节目，不会记得那个汉子的长相，但是你会一直记得这句让人心酸的话。”这句震撼的句子，被他收入语词笔记《小规

快报记者 戎华

抄底价格，最低首付不到5万

本周六，江北威尼斯水城销售现场：购房直通车载来一批又一批客户，数百组购房大军将售楼处挤个水泄不通，现场置业顾问忙碌不停，保时捷、宝马Z4等名车试驾现场轰动南京，刚刚宣布开始的两个小时就有近三十组客户成交。周末，威尼斯水城项目团购现场注定成为了火热夏季的一场火爆的盛宴！

25万起，首付5万元起的超低价格。而在2%的优惠幅度之后，购房者只要首付4.9万元，总价24.5万元，就可以拥有一套精品多层房源。

火爆热销，与名车盛宴一同开启

本周六团购盛宴开启的同时，一场轰动南京的名车试驾盛宴如期开启，所有参加团购的购房者，都有机会与平时难得见到的名车“

亲密接触”。宝马Z4、保时捷911、奥迪TT、奔驰SLK、莲花、新款林肯等，十多款国际级品牌名车联袂出击，让现场的火爆气氛一次又一次的达到了高潮。这个场景，即便是南京历次车展中也是较为少见的，让所有的来访客户一饱眼福。

高性价比醇熟配套，与主城区越来越近

“在通往鼓楼的公交线

黄集伟 有个特别的“兼职”——民间语词收藏人。

经常打车，和的士司机聊天已经成了黄集伟的一大爱好。一次打车回家，司机向黄集伟感慨自己到外地跑长途的经历。出租车为了多赚钱跑长途，往往带客去，空车回。“知道我是怎么回北京的吗？——我把我的脸拧肿了。”黄集伟问：“你拧它干吗？”司机说：“如果不拧，我就犯困。”“出租车司机一生的故事也许我不知道，他生活中还有什么快乐或悲伤的事情我也不知道，但‘把脸拧肿了’我永远记得。他内心的磨难我都可以感觉到。”黄集伟说。

当然，黄集伟喜欢收集幽默语词。2007年，作家叶倾城出版了一本最新完成的长篇小说，书名是《不要脸要趁早》。“我们都知道，张爱玲‘成名要趁早’的宣言已经深入人心，如今娱乐年代，‘不要脸’好像成了一些人的基本素质。”

“正龙拍虎”是一出让人难过喜剧

2008年在黄集伟看来是“雷词”爆发的一年。“网络极大地丰富了人们对语言的创造能力，很多小故事可以很便捷快速地传播，这其中，想象力被激发了出来。2008年是成语年。”

黄集伟认为，“新陈代谢”“娇生惯养”都属于典型的新成语，而他最欣赏的则是去年冒出的“正龙拍虎”。其他如“欧阳挖坑”“秋雨含泪”“兆山羞鬼”“很黄很暴力”“很傻很天真”“去打酱油”“做俯卧撑”等“雷词”，多为新闻事件、新闻人物的浓缩和概括。

“周正龙的老虎，早被网友认定为假老虎了，有关部门却一直遮遮掩掩，不去承认这个事实，这件事本身很荒诞，是一出让人难过的喜剧。”

2008年新语词的另一个特点是“痛感语文”流行。汶川大地震中，网络上很多哀悼的句子在黄集伟看来，都很感人。“妈妈正细心裁剪一小块一小块黑夜”出自诗人傅天琳汶川大地震后的诗作《我的孩子》。黄集伟尤其喜欢这几句：“我把大大小小的孩子弄丢了！妈妈的心撕裂了！妈妈也是才明白！有时，时间是不善的！挟持你，逼你交出体温……！你冷吗？妈妈正细心裁剪一小块一小块黑夜！作你棉衣的衬……”

快报记者 戎华

■对话

星期柒新闻周刊：收藏语词十年来有何感触？

黄集伟：以前，我收集的主要来源是媒体。媒体做稿件的时候会做标题，把复杂的意思用简单的语句表达出来，经常会出现有意思的语词。现在收集的主要来源是互联网。博客出现以后，网络日记这种更个性化的载体，“激发”了大家的语言表达能力。

星期柒新闻周刊：怎么看待“雷人”的民间语词？

黄集伟：许多雷词都很幽默，幽默是一种减压的方式。以前，一些段子可能会集中在饭局上消费，如今，随着手机短信、网络的发展，人们随时随地都能消费幽默。我念个短信你听：本人因炒股被套，经济困难，想做兼职，有意者来电咨询。本人承接以下业务：冒充男女朋友，打麻将凑人，长期代写小学生作业，替小学生欺负其他同学，代替学生父母开家长会。收费标准：1—3年级0.5元/页，4—6年级1元/页；欺负同学，身高1.3m—1.4m50元，1.4—1.6m80元，1.6—1.8m价格面议，1.8m以上免谈；打老师女的100元，男的200元，体育老师加倍。头3名联系者所有项目享受九折优惠，赶快拨打电话吧。

这个短信套用了我们常见的小广告，将股民心中的不满与怨恨，以幽默的方式消解掉了。

星期柒新闻周刊：为什么“俯卧撑”一词可以一夜之间流行起来呢？

黄集伟：“俯卧撑”一词最早出现在新闻稿件中，因为太精确了，所以在新闻中显得特别“刺眼”。有的时候，词语越精确在一定的语境中，就会显得越荒唐。我让你去车站接一个人，我这样描述这个人的特征：身高多少，眼长多少，脸周长多少。你去车站肯定接不到这个人。而如果我跟你说，这人个子不高，有点黑，穿什么颜色衣服，你可能就接到了。

星期柒新闻周刊：臧天朔的《朋友》是你写的歌词？

黄集伟：这是一个事故，北师大毕业以后，我在中学当老师，一年以后，我一个学生考上大学后回来了，他说求你一点事儿，你给我写一个歌词。被他缠得没有办法，我说我上大学的时候写过好多顺口溜，后来我这个学生就抄了几首，其中就有《朋友》的歌词，歌词为什么写成这样，我都不知道。

2008年这些词足够“霹雳”



分子漫画

【黄氏语词】

2008年

这些词足够“霹雳”

★ Runner Fan

本语词既指震后红人“范美忠”，也指他的新网名“范跑跑”，同时，亦可代指以其为主角的所谓“逃跑门”。本英文新词由创办“单位网”的南非人金玉米发明。2008年6月1日，他将“范跑跑”的“逃跑门”事件制作成专题，引发海外媒体关注。

关于Runner Fan事件的道德激辩，我赞同的观点有二。一句来自学者周孝正：如果我们今天因为范美忠的言论而开除他，那就是时代的倒退；另一句是来自美国加州网友spicyhotpot的留言：spicyhotpot说：在加州，从没有发生过教师在紧急事件时不不顾学生先逃走的事件。在地震较频繁的加州，由《民法》第3100条规定所有公职人员是灾难服务人员，此公职人员包括教师，因此，当灾难发生时，美国教师有疏散学生的职责。

★足以叱咤数个时代风云的精明

2008年6月5日，作家余秋雨发表博文《含泪劝告请愿灾民》，引发争议。

作家连岳撰写博文，标题为“以缺德服人”。连岳说：对于一个从来以缺德服人的人，余秋雨表现得像个余秋雨的时候，为什么大家要那么生气？从早先的《良宇》，我说的就是这个名字，到今天的含泪劝告请愿灾民，以余先生足以叱咤数个时代风云的精明，这样一个精算师，他知道大众会厌恶他的文章，他自然更知道谁会喜欢他的文章。他在意的是喜欢他的人，余秋雨证明这些人需要他拥抱取暖，这不正是余秋雨的价值吗？他不出来吃请愿灾民的人血馒头才是失职。

★被自杀

本词条出自禾愚文章。禾愚先生对无数天才网友高度赞美：我有理由相信诺贝尔评审委员会的那些没多少见识的委员们看到这个词后，一定会被中国网民闪光的智慧所征服，所以他们一定会像《时代》杂志当年把网民评选为2006年度影响人物那样，毫不犹豫地把诺贝尔发明奖授予发明“被自杀”一词的中国网友。

压力与忌讳对于语词创造而言，未必就全坏。有限制，才有迂回的才情喷薄；有压力，才有刁钻而伟大的舌头们左奔右突，嚼出另一片神奇风光。

★这是为什么呢？

本届春晚中，蔡明郭达王平三人合作演出的小品《梦幻家园》是整个晚会中唯一具有明确讽刺肌理、幽默趣味的语言类产品。其中蔡明嗲声嗲气、脱胎于新晋笑星小沈阳的那句插入语“为什么呢”（或“这是为什么呢”）成为流行短句。

★很黄很暴力

出自《新闻联播》、由一名13岁女孩脱口而出的上面这则短语成为一周来流传最广2008第一流行语，随之，“很什么很么”也成为使用频次较高的流行短句。

这个短句其实很简单，它像一个携带了多个USB接口的转换器，同时传递着来自四面八方的海量信息。

而那位13岁的小姑娘则宛如一位网络时代的谢惠敏（刘心武成名作《班主任》中的人物），在2008年第一波舆论混战中成为多重替罪羊，承受着来自不同语境中风马牛不相及的各式“暴力”。

方面，威尼斯水城除拥有151等通往市区的公交线路之外，项目社区巴士也开始正常运营，可以直接到达主城区中心区域。除了公交线路、社区巴士之外，地铁三号线在威尼斯水城门口附近设站点，对项目未来的发展影响深远。这些无疑都是购房者选择在这里买房的根本原因。

许延正